

Agricultura y ganadería.

Los terrenos comunales

Me asusta el enorme montón que formarían, reunidas, las cuartillas que se han emborronado sobre temas agrícolas y ganaderos—sin gran éxito por cierto—y sin embargo no puedo resistirme a seguir aumentando el montón, hoy que está otra vez de actualidad la Agricultura debido a estar próxima a discutirse en las Cortes el proyecto de reforma agraria.

No trato de figurar entre los que tienen su más o menos autorizada voz sobre el proyecto, a sabido o combato según la filiación política de los comentaristas, que ni en un problema que atañe a todos, que es de todos, pueden posponer los intereses de partido ante el interés general. No me considero autorizado para enjuiciar sobre un asunto tan complejo, que presenta tan distintas modalidades que van del latifundio al minifundio; del régimen de secano al de regadío; del cultivo de la pradería al del algodón y el tabaco; que se extiende desde el campo andaluz al del Norte de España, pasando por la región levantina.

Me he de ocupar, tan sólo, del problema en la Montaña. Si ojeamos el proyecto, veremos que poco o nada tiene aplicación a nuestra provincia. Esto parece demostrar que en nuestra región no hay problema, y por el contrario, hay un grave problema. Lo que no hay, desgraciadamente, es agricultura. No se asustan los lectores: no hay agricultura con la intensidad compatible con las condiciones de terreno. Casi toda la manifestación agrícola montañesa se reduce a la pradería, pero no una pradería consistente y seleccionada para intensificar la producción, sino una pradería que es, meramente, la conservación de lo que nos dio la Naturaleza.

Los productos de esta agricultura rudimentaria se destinan al sostenimiento de la ganadería, también rudimentaria, pues si la ganadería montañesa es una de las más importantes manifestaciones de la riqueza regional, podría ser muchísimo más importante si los llamados a orientar y dirigir a los ganaderos hubiesen sido un poco más cuidadosos de velar por los sagrados intereses que les confían y si no se habían o no podían defenderlos, confesar su impotencia y no seguir detentando puestos o tribunas desde donde apedreaban al pueblo con alaridos de erudición de diccionario enciclopédico.

Nadie alzó la voz para señalar los peligros, y así, hoy nos encontramos, entre otras cosas, con que, sin saber cómo, —es decir, como sabiendo, si lo sabemos—han perdido los ganaderos los beneficios que les reportaban los terrenos comunales.

El incremento de la ganadería, la creación de industrias transformado-

ras de los productos lácteos, trajeron nuevos elementos al campo ganadero, y al solicitar tierras en compra o arriendo, automáticamente subió el valor de la propiedad. Y fué entonces, cuando los caciques y sus amigos desumbraron a los vecinos de los pueblos con la luminosa idea, acogida con júbilo, del reparto de tierras en los Ayuntamientos. De este modo mataron varios pájaros de un tiro. Reuniéronse varios pájaros de un tiro. Reuniéronse varios pájaros de un tiro. Reuniéronse varios pájaros de un tiro.

Ya los vecinos, en su mayor parte, habían aumentado sus propiedades en un tercio o en ochenta carros, pero entonces se encontraron con que al ir a echar el ganado a pastar a los terrenos que antes eran de todos, unos alambrados con pinchos y unas estacas le robaban a todos los lados. Y entonces se dio cuenta el vecino de que ni con aquel terreno que tenía en propiedad o renta, ni siquiera con el doble, podría ya dar alimento a su ganado. Y supo lo que era tener que comprar hierba, tener que comprar pienso. Aquello de ser cerramientos no era tanta ventaja como a primera vista parecía. Aquel o solo podía convenir al negociante, al explotador de la compra-venta de terrenos.

Y, unos ganaderos modestos, pero que podrían haber vivido independientes, con holgura, tuvieron que acudir como última esperanza a vender leche a las fábricas transformadoras y hoy viven a merced de dichas fábricas, siendo el último ensayo cooperativo hecho, la más plena demostración de mi aserto.

La República tiene que ocuparse de estos asuntos de tan vital interés para la Montaña. Por egoísmo propio, hemos de trabajar por mejorar la condición del aldeano. Hay que educarle en el sentido de darle a conocer todo lo que ya se disfruta hace muchos años en el extranjero. Hay que enseñarle procedimientos para que la tierra produzca más y mejor, dentro de la economía. Hay que hacerle ver prácticamente la conveniencia de seleccionar la ganadería. Y al mismo tiempo que se le van enseñando cuáles son sus derechos, mostrarle también cuáles son sus deberes.

Así, laborando sin descanso dentro de cada región, con la mira puesta en su progreso, trabajaremos por la Nueva España.

Gonzalo G. Baisterrechca.

Valdecilla. Por fin, se la trasladó a Santander. Valdecilla no puede admitirla. Calvario al Hospital de San Rafael. Trámites no cumplidos. Sigue el calvario, el señor Díaz Caneja la admite, y la admisión de un modo provisional.

Se trata de una mujer de la provincia de Palencia, que implorando la caridad, se internó en Asti. Allí cayó extenuada. Es enferma de cáncer, impidiéndola la enfermedad, casi e había. Su estado es grave, como su sostenimiento es también costoso. Pabellón de cancerosos, no tiene Valdecilla. La enferma, no tiene medios económicos, viviendo de la caridad pública.

¿Quién se hace cargo de la enferma, que es la número X de las que necesitan asistencia?

Problema social, derivado de un régimen injusto. Problema social, cuya solución se confunde con aquellos que a diario pone sobre el tapete la clase trabajadora.

Esto encontramos en nuestra visita a la Diputación en este día de la Asunción que brilla la lluvia sobre un pavimento de aldea.

Congreso de Titulares Mercantiles.

Este Congreso celebrado bajo el alto patronato del Jefe de Estado y al que se le ha concedido carácter oficial por el Gobierno, tratará temas de la mayor importancia para los intereses económicos de España y para el porvenir de la Carrera. Para facilitar la concurrencia se ha organizado de las empresas ferroviarias una importante rebaja en los precios de los billetes, con la especial concesión de que los portadores de billetes de 1ª clase, puedan utilizar los rápidos y expresos, teniendo los billetes todos de congresistas valdez desde cinco días antes de la inauguración hasta diez días después de la fecha de clausura. Las cuotas de inscripción se han fijado en 15 pesetas para los titulares y 10 pesetas para las señoras e hijas de los miembros del Congreso y los billetes de adhesión pueden recogerse todos los días laborables en la Secretaría de la Escuela de Comercio y se abre a una de la mañana.

Las constantes adhesiones y ofrecimientos valiosos que recibe el Colegio Central, entidad organizadora, permite esperar que el Congreso Nacional de Titulares Mercantiles sea algo definitivo en orden a la reivindicación de los derechos de los titulares y de resultados positivos para la economía y comercio nacionales.

Maestros interinos

En el Consejo de Primera Enseñanza, celebrado el pasado día 3, fueron nombrados los siguientes maestros interinos.

Maestras

De la escuela de Pedreña, señorita Natividad de Cruz Martínez; de la de las Pressas, María Jesús Cuevas Gómez; de la de Gajano, María del Carmen Arredondo; de la de Valdeilla, Guadalupe Gil y de la de Lombrán (Liébana), Alicia García Pesquera.

Maestros

Es la escuela de Sarón, don Jerónimo Manzano; de la de Vega de los Vadés, don Antonio Jiménez; de la de Pedreña, don Nemesio García y García; de la de Reinosilla, don Desiderio Santos García; de la de San Vicente de León, don Antonio Villarreal; de la de Ganzo, don Manuel Herranz; de la de Las Pressas, don Justino Veguín; de la de Bada, don Fernando Ibáñez; y de la de Matorquera, don Saturnino Torrell Martínez.

Jubilación

A la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, se le remite expediente de jubilación, por imposibilidad física, de doña Trinidad Fernández Posada, maestra de Ibo.

Un regalo al hijo de Blasco Ibáñez

Unos correligionarios de Sifrido Blasco, del Puerto y Valencia, le han obsequiado con un magnífico pergamino, obra del dibujante Cuco Vivó, cuyo pergamino va encerrado en un precioso marco, obra del artista Martínez Medina.

Con este motivo, el ilustre republico recibe testimonio de afecto

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda J. de Sanatorio, 17

Abelardo Martínez, en libertad

Esta mañana ha sido puesto en libertad nuestro camarada Abelardo Martínez, después de haber sufrido la condena de seis meses y un día que le impuso el Consejo de guerra celebrado con motivo de insulto a fuerza armada.

Los hechos se pueden condensar como siguen: El día de las elecciones se hallaban festejando la victoria unos cuantos jóvenes en un establecimiento. La Guardia civil les manda callar, se entabla discusión y fueron detenidos. En el trayecto se suscita una discusión, pero se dispone sean puestos en libertad. El Abelardo promueve una parte contra el cabo de la Guardia civil, fundándose en que ha sido maltratado de palabra. Nuevamente se detiene y a lugar a este expediente, condenándosele a la pena que hoy ha extinguido.

Fuimos testigos en la tribuna pública—del Consejo de guerra, y oímos por lo tanto, la acusación fiscal y la defensa, mas también las declaraciones de los testigos. El parte que dio el Abelardo, no parece. Presenta testigos el procesado, donde fué redactado, y lo que en el día. El cabo de la Guardia civil dice que no lo ha recibido. Hay una interrogación durante la prueba de tan importante aspecto la causa, pero el Tribunal no tiene suficientes pruebas para comprobar la existencia del parte y lo da por presentado, siendo, por lo tanto, válido el parte del cabo.

Estos son los hechos, que tienen vida, en el curso de la causa. Conocemos las manifestaciones del camarada, y de ahí, la interrogante que nos hacíamos, cuando de la prueba se trataba. Si el defensor—cuyo brillante informe nos impresionó, por la virilidad y sinceridad—aclara este extremo en el período de pruebas, nuestro camarada, hubiera tenido otras satisfacciones, y no volvería al pueblo, con el dolor que vuelve, pensando en la realidad de los hechos.

Arnedo, ayer; hoy, Salvaleón; mañana... ¡es una necesidad urgente del Gobierno abordar el problema del pueblo con la Guardia civil. El Instituto es una cosa diferente del individuo. Su labor rural todo el ciudadano la reconoce, pero hay que llegar a una reforma rápida para que merezca el respeto del pueblo y sea olvidado lo que tantos ciudadanos albergamos como producto de la herida causada cuando no hay necesidad.

No desoja el Gobierno esta lección advertencia de las columnas del más modesto periódico, quizás tengamos en su fondo la palpación de la clase ofendida.

Vaya con salud el camarada Abelardo, al retornar dignamente a su aldea.

Capítulo de sucesos

Casa de Socorro.

La mañana se deslizo con relativa tranquilidad en este establecimiento benéfico.

En el registro de la Casa encontramos esta tarde, entre otras, las siguientes asistencia presadas.

Isabel Domínguez Barrios, de 31 años, de una picadura de escorpión de mar ocasionada cuando se encontraba recogiendo marisco.

Pulino González Puerta, de 30 años, de una herida contusa en la región frontal, producida cuando se encontraba trabajando.

José Ponceña Ramírez, de 29 años, de una herida inciso punzante en el párpago izquierdo.

Antonio Moreno, de 29 años, de una herida contusa en el labio superior.

Riña entre hermanos

Esta mañana tuvo necesidad de ser asistido en la clínica de urgencia de la calle de la Concordia, el joven de 14 años llamado Juan Biega Arasil, domiciliado en la calle de Santa María Egiptiaca, 6, el cual presentaba una herida inciso punzante en el brazo derecho, ocasionada, según dijo, por un hermano suyo con unas tijeras.

Afortunadamente la herida era de carácter leve, por lo que después de ser convenientemente asistido por los facultativos de guardia, pasó en satisfactorio estado a su domicilio.

Los juegos infantiles

Por jugar con una trinchera el niño Angel Bueno Domingo, de 10 años, se produjo en un descuido una herida inciso en la rodilla izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro.

DEL MITIN SOCIALISTA

(Conclusión)

El camarada Rodolfo Viñas, decía entre otras cosas al referirse al aspecto político, la enorme transformación sufrida gestada en 153 secciones del Parlamento con leyes promulgadas. Tenemos una Constitución, que se la considera de las más avanzadas del mundo, y prueba de ello, la impresión recogida en los centros internacionales por los principios que encierra. Esta Constitución, nos permite en las deliberaciones de la Sociedad de Naciones, intervenir con un derecho incontestable, ya que en ella se asienta: «Que España, no recurrirá a la guerra para dirimir sus cuestiones con las demás naciones».

Sea reducido el Ejército, demostrando en los hechos el desecho vivísimo de un pacifismo, de ese pacifismo, nacido en todos los corazones, que han contemplado más o menos lejos la guerra. Yo recuerdo—dice Viñas—cuando con motivo de mis informaciones a «El Sol» tuve necesidad de visitar Monte Arruit, que era un reguero de cadáveres, con posturas téticas, con gestos de inmenso dolor en los últimos momentos de aquel ser. Yo recuerdo, que desde Nador a Monte Arruit, pasado por Zeluán, había en sus 14 kilómetros un sendero inabordable de las jornadas desarrolladas, y sobre este sendero, terminaba con una plaza de cadáveres que no bajaba de 3.000 españoles, formados para escarvar, en columnas de a cuatro, como si fueran una marcha o desfile.

Este cuadro inabordable, de una inmensidad insoportable, es una visión insignificante de aquellos otros de la guerra Europea, de aquellos otros cuarteles, que si las madres, que si los socialistas no se oponen con todo su valor, volveremos a ver, para satisfacer las ansias del capitalismo, siempre al acecho, siempre escurriendo donde encender la mecha de sus ambiciones.

Pacifismo, pacifismo es nuestro grito, y por ello, hemos luchado, para que de una manera terminante, se vaya fijando la ruta que nos conduzca a un lugar que siembre la paz y la

armonía entre los seres de todas las razas de todos los continentes.

Al examinar, el camarada Viñas, la marcha del capitalismo, describe con cifras, con datos, con opiniones de la comisión nombrada por la Sociedad de Naciones emitiendo dictámenes, que alumbran el sol del fracaso, proponiéndose como solución, que el Estado se haga cargo de la producción y que un solo Estado se haga cargo de la distribución; o sea, pregonaban los técnicos de las diferentes naciones, un régimen socialista, que acabara con el espectáculo que mientras se quema trigo, mientras se quema algodón por la superproducción, haya miles y miles de seres que tienen sus hogares en la miseria.

Menciona la cifra de los que no trabajan, y de los que trabajan, arrojando esta última el 46 por 100 que son los encargados de sostener al mundo, y sobre los que pesa la maquinaria social, hallándose relegados no sólo a la miseria, sino también al ultraje, al olvido y a la injusticia.

El camarada Viñas, que ocupa puesto preeminente en el Ministerio del Trabajo, no por el encharcamiento, sino por sus méritos y competencia, va mencionando estadísticas, problemas que aparte de capacitar a la masa, despertándole del sueño que la aprisiona, cumple con la misión de este Primero de Mayo, para—como dijo al principio—emprender el viaje del presente año.

El discurso pronunciado, que arrancó nutridos aplausos en muchos de sus párrafos, fué más bien notable conferencia de un técnico, sin olvidar aquellos otros puntos necesarios de un mitin.

La extensión del discurso, las doctrinas sustentadas, nos hizo dirigirnos al camarada, para rogarle nos informara sobre las leyes, sobre la labor llevada a cabo desde el Ministerio del Trabajo, en esta etapa constituyente, y así, continuar su notable disertación del Primero de Mayo.

Teatros y Cines

CATOLICISMO

Anoche se estrenó en el Gran Cine una proyección de manufactura germana, que venía precedida por la Prensa de diversas tendencias políticas y religiosas, como producción de gran valía.

Nosotros no hemos de diferir de la opinión de aquellos colegas en cuanto se refiere a la parte técnica del film y la excelente labor desarrollada por los intérpretes que la realizan.

Escasas películas de producción alemana han defraudado al espectador. La técnica empleada por los directores de los estudios alemanes, se puede considerar, hasta nuestros días, como la más perfecta, y es que en los directores teutones predomina otra sensibilidad artística más fiel y bella, menos egoísta que la empleada comúnmente en los estudios norteamericanos.

«Catolicismo», como film sonoro es acaso una de las mejores producciones modernas.

El asunto fotográfico, la sincronización y la interpretación de los personajes que intervienen en la obra, son sinceramente irresponsables.

Ahora por lo que toca al argumento de drama, hemos de restar a éste aquella capital importancia que otros críticos han pretendido dar.

El voto hecho por la condesa al ser salvada la vida del hijo menor, es una consecuencia de un temperamento náutico, que con tan admirable observación psicológica hubieran descrito Blasco Ibáñez y Pérez Galdós, como tienen fielmente reflejadas esas damas exaltadas de un extravagante misticismo, como ocurre en «El Intruso», «Electra», «Doña Perfecta», etc.

El hacer un voto en la voluntad de otro ser, como lo hace la condesa al querer consagrar a la vida contemplativa a su hijo menor, es una aberración.

Aberración que un purpuro de la Iglesia es el primero en reconocer. Sobre este asunto se desarrolla el argumento que da vida a emotivas escenas por las que transcurren la prisión, el sufrimiento y la resignación de un hombre verdaderamente enamorado de una mujer encantadora, a quien tiene que rehuir por el voto hecho por su madre y acogerse a la vestidura sacerdotal.

El hijo de la condesa, transformado

en hermano Roque, presta un servicio a Dios que es el primero en reconocer no cuenta con la entereza necesaria para desempeñar su ministerio en el sacerdocio.

El desenlace dramático pone un silencio verdaderamente reflexivo en el ánimo del espectador, que en su interior realiza el juicio de la obra según sus creencias religiosas, sin necesidad de hacerlas ostensibles a los demás espectadores.

Al estreno de «Catolicismo» acudió en las secciones de tarde y noche un público numeroso, sin que en ningún momento surgieran incidentes de ningún género, contemplando el film de Richard Voss con verdadera corrección e imparcialidad.

Gustav Froelich y Charlotte Susa, principales intérpretes del drama, se revelan como verdaderas estrellas del cine europeo.

ESTA TARDE EN EL PEREDA

Esta tarde, en la espaciosa sala del Teatro Pereda, será rodada por primera vez a superproducción «La tragedia de Scaja Fow o la Tumba de la flota alemana», que viene precedida de gran interés por el emotivo del argumento.

DEL MUELLE

La necesidad de ir informando sobre el movimiento del muelle, no lleva a entrevistarnos con el delegado de la Sociedad de los Descargadores del Muelle, camarada Bañasteros, para que nos diga como se llevan los trabajos que afectan a la Sociedad.

Nos dice, trabajaron el miércoles, 16 mujeres y 146 hombres; y el martes, 63 mujeres y 183 hombres, empleados en la descarga de «pichi», un levante de maderas y carga general.

«¿Socios que tiene la Sociedad? 200 mujeres 700 hombres.

Aquí tenemos la gran crisis que afecta a esta Sociedad. 160 trabajadores, se emplean por término medio, en 900 asociados de uno y otro sexo.

Puede ser que trabajen tres días en semana y así un jornal para una familia numerosa.

La falta de barcos, las gruas y los carrillos, que sustituyan a 24 compañeros por «bodega», y a 14 mujeres en barcos de chatarra, tiene un problema para la sociedad.

Le rogamos nos tenga al corriente de este movimiento, para ir conociendo tan importante movimiento. Así nos lo promete el camarada.

INFORMACIÓN GENERAL

Municipalidades

Hoy ha dado tregua el visito que constantemente desfila por la Alcaldía, y en nuestra visita a diaria en busca de información, no hemos hallado grandes cosas que contar a nuestros lectores.

El diputado socialista Bruno Alonso, que tanto se interesa por los obreros padecidos de Santander, escribió al Ministro de la Gobernación, solicitando una subvención para los sin trabajo, contestando el señor Casares Quiroga que lo tendrá en cuenta para más adelante, pues ahora es imposible atender la petición.

Ha sido decomisada a la Alcaldía, un hermosísimo salmón, pues como saben nuestros lectores, es esta la época de la pesca de tan sabrosísimo pescado, y nuestro simpático alcalde, lo ha enviado al Asilo de la Caridad para que los infelices asilados, prueben tan delicioso bocado. Un rasgo que emana del espíritu de nuestra Corporación Municipal.

La Comisión del Primero de Mayo ha enviado al alcalde el 40 por 100 del liquidado (320 pesetas) del producto de la función celebrada el día primero de mayo por el Cuadro Socialista en el teatro Pereda.

Gobierno civil

Como en la Alcaldía, escasas visitas. Don Clemente López, concejal del Ayuntamiento de Camargo, señor Lozano, Ingeniero de Obras, señor Conde, concejal de nuestro Ayuntamiento, presidente de la Juventud Católica, y una representación de los Partidos de Izquierdas.

El único asunto de interés, es el referente al acto que en Limpías han de celebrar los católicos, previamente autorizado por nuestro gobernador. La primera autoridad civil nos comunicó, había otorgado permiso para que después de la misa y bendición de la bandera sin ninguna manifestación pública, se celebrara un acto en lugar cerrado, y para el cual, será enviado un delegado gubernativo, bien entendido, que si el acto tomara otro sesgo que para el que ha sido autorizado, nuestro gobernador, tomaría las medidas pertinentes.

Diputación.

Quieta, sosiego absoluto, que discrepa del bullicio de la animación de los lunes, y propósito de la animación, interrogamos qué asuntos llevan estos visitantes.

El señor Posadilla, dice, la mayoría, quiera o no el secretario, han de ver al ver al Presidente, para decirle que sea admitido un dendo en un Centro benéfico y además, interesan qué papeles se necesitan para su entrada.

«¿Es tanta la necesidad que hay? decimos al secretario.

«Mucha; fijese que desde el año 31 hasta hoy, hay unas 1.200 peticiones de entrada en la Casa Salud de Valdecilla como tuberculosos, y solo hay cabida para cien.

Con esta conversación, caemos en el caso de ayer.

Una mendiga es encontrada en el Asilo. Telefonema de autoridad a autoridad. Telefonema al director de la Casa

DEPORTES

Boxeo

El amigo Machín, delegado de la Federación Española de Boxeo en Santander, nos remite, para su publicación, un aviso para los boxeadores amateur de Cantabria, anunciándoles que debió celebrarse en el presente mes los campeonatos amateur de sus categorías, se procuran las licencias respectivas para tomar parte en los mismos.

Al mismo tiempo, insistiremos también a los profesionales para que formen la suya, pues también tiene el propósito de celebrar éstos lo más pronto posible.

Los actuales pesos son los siguientes:
Peso pesado.—Vacante.
Peso semipesado.—Amador Rodríguez; challenger, Rodolfo Díaz.

Peso medio.—Anallo Ortiz.
Welta.—Vacante.
Ligero.—Ramón Arce; challenger, Ortega.

Pluma.—Vacante.
Gallo.—En este peso creamos se encuentra Fernández.
Mosca.—En este actualmente Solís.

Por la Nacional Boxing Association, ha sido publicada la lista de los actuales campeones del mundo de las diversas categorías.

Peso fuerte, Max Schmeling.
Idem scimpesado, George Nichols.
Idem medio, Gorilla Jones.
Idem welter, Jackie Fields.
Idem ligero, Tony Canzoneri.
Idem pluma, título vacante.
Idem gallo, Alf. Brown.
Idem mosca, Young Pérez.

Ciclismo

LA «VII PRUEBA LOINAZ»

Para esta «VII Prueba Loinaz» se han inscrito los siguientes corredores:

- 1. Luciano Montero, del Unión Cuy y «Orbea».
2. Vicente Trueba, de la C. Bilibaína.
3. Santiago Montajo, de Calatayud.
4. Ricardo Montero, del Unión Club y «Orbea».
5. Salvador Cardona, idem, idem.
6. Eusebio Bastida, idem, idem.
7. Andrés Arriaga, idem, idem.
8. Joaquín Iturri.
9. Julio Borrás, de Cornellá de Lobergat.
10. Ramón Domingo, idem, idem.
11. José Mardaras, de la G. A. C.
12. Félix Gojénola, idem.
13. José Urdangarín, idem.
14. Víctor Zubizarreta, idem.
15. Juan Dorronsoro, idem.
16. Ramón Oñaederra, idem.
17. Anastasio Ayerdi, del Unión Club.
18. X. X.
19. X. X.
20. Luis Berruet, del Unión Club.
21. Angel Oscoz, idem.
22. Francisco Cepeda, de la C. Bilibaína.
23. Jesús Dermit, idem.
24. Federico Ezquerri, idem.
25. Arturo Ezquerri, idem.
26. José Otaola, idem.
27. Juan A. Golarri, idem.
28. León Orús, idem.

29. X. X.
30. X. X.

Se cree que el número 31 de inscripción, le ocupará el gran corredor Castañeda.

Como apreciarán nuestros lectores, en esta prueba tomará parte nuestro paisano Vicente, al que acompañamos un gran éxito entre los peses del pedal.

Fútbol

Calendario de los partidos eliminatorios entre clubs campeones de grupo para decidir el campeón regional de la tercera categoría.

PRIMERA VUELTA

Mayo 8.—Deportivo Laredo-New Club de Castañeda; Madrid F. C.-Bezana F. C.
Mayo 15.—Campeón segundo grupo. Deportivo Laredo; Bezana F. C.-New Club de Castañeda.

Mayo 22.—Deportivo Laredo-Bezana Foot-ball Club; Madrid F. C.-Campeón segundo grupo.
Mayo 29.—Campeón segundo grupo-Bezana F. C.; Madrid F. C.-Deportivo Laredo.

Junio 5.—New Club Castañeda-Madrid F. C.
Junio 12.—Campeón segundo grupo-New Club Castañeda.

SEGUNDA VUELTA

Junio 19.—New Club de Castañeda-Deportivo de Laredo; Bezana F. C.-Madrid F. C.
Junio 26.—Deportivo de Laredo-Campeón de segundo grupo; New Club de Castañeda-Bezana F. C.

Julio 3.—Bezana F. C.-Deportivo de Laredo; Campeón segundo grupo-Madrid F. C.
Julio 3.—Bezana F. C.-Campeón segundo grupo; Deportivo de Laredo-Madrid F. C.

Julio 18.—Madrid F. C.-New Club de Castañeda
Julio 24.—New Club de Castañeda-Campeón segundo grupo.

Si resulta a empate a puntos entre los dos clubs finalistas, se resolverá en un partido de desempate en campo neutral.

AVISO

REGLAMENTO DE JUGADORES
El próximo día 10, empezaremos en nuestra «Sección de Deportes», a publicación del Reglamento de jugadores. Por el de aficionados, podrán enterarse de cuantas dudas tengan referente a traspaños y demás asuntos relacionados con los derechos de ellos y los clubs.

Estado del tiempo

Datos facilitados por el director de Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.
Temperatura máxima del día de ayer 14.4
Temperatura mínima para hoy 10.0.
Lluvia recogida desde 24 horas de ayer hasta 7 horas de hoy, 0.3.
Dirección dominante del viento: Nordeste.

Previsión del tiempo en nuestra costa de diez horas de hoy y diez mañana: tiempo inseguro de cielo cubierto y viento variable, con algo de marejada.



Vientos desfavorables soplan a las «bandas musicales», «toreros bufos» y demás numeritos poco taurinos, que desde hace algún tiempo ruedan por todas las plazas de España y del Extranjero.

El último alarde de inactiva hipocautarina, fracasó rotundamente en Barcelona el día de su presentación. Achacaron a la rapidez con que fué presentado, sin haber sometido previamente los componentes a un concienzudo entrenamiento. Esto, quizás pueda influir, aunque muy someramente; para el aficionado estos espectáculos, carecen de interés empiezan a aburrir.

Hubo una época en que gustaron, ganando dinero quienes tuvieron el acierto de ser los primeros en explotarlos. Como novedad cautivaron la atención un año, acaso dos, pero en posteriores ocasiones, los vacíos registrados en los cosos taurinos al anuncio de estos «lidiadores», ha sido una aplastante demostración de lo poco que les presta de vida.

La española fiesta, larguice, se acaba; anuncian firmas de reconocido y envidiable talento; sus nunca bien ponderados trabajos, nos educan literariamente, pero referente a este extremo, nuestro fanatismo nos inclina a creer que no es para tanto.

Conforme estamos en coincidir, que las corridas de toros, no alcanzan por el momento su máximo esplendor; el retraimiento de los empresarios, dimanan de los continuos descabros y la «mandanga» de los toreros, por una parte; los grandes impuestos que siempre han gravado estos espectáculos, exorbitantes cantidades que cuestan sus diversos factores, por otra, influyen considerablemente.

Si la totalidad de los festejos que «privan» hoy en día, fuesen sometidos a un sistema tributario semejante, y su organización costase igual que una corrida de toros, podría asegurarse que la duración de los mismos sería alambicada, demostrándonos que la afición a ellos no arraiga nunca, que fué momentánea; aficiones como otras muchas, que en principio amenazaron terminar con la fiesta de los toros.

Infinidad habrá, que recordarán aquellos tiempos en que los frontones absorbían toda la atención, siendo insuficiente para acomodar en su seno a los innumerables partidarios.

En esta época, las corridas se celebraban pobres de público, a pesar de actuar en los ruedos hombres de indiscutible arte y valor.

La contestación de Reverte en aquel entonces, «Los músicos y los de acá» —refiriéndose a los toreros— al preguntarle un señor cuánto público había presenciado la corrida, es más elocuente que el comentario.

Pero esta amenaza de exterminio pasó y los aficionados dándose cuenta de que la única fiesta española, carente de traición y plena de arte y hombría, era la de los toros, vuelve a las plazas, entregándose por completo a ella.

Otro nuevo espectáculo importado ha conseguido atraer la atención del público, desviándolo hacia otros derroteros, ¿definitivamente?; mi corta capacidad me inclina a creer lo contrario.

Este festejo, que ha llegado a la cúspide de la popularidad, afronta actualmente el descenso.

Los aficionados no tardarán en reaccionar y volver a encauzarse como lo hicieron antaño, y entonces, estos espectáculos hoy de moda, carecerán de interés, les empezarán a aburrir, como las «bandas», como las mojonangas hipico-taurinas, surgiendo más pujante la española e incopiable fiesta.

Cuentos breves

El nuevo administrador.

Don Andrés, el gerente y dueño de la Sociedad, estaba aquel día con un mal humor desaguantable. Por esto su secretario temía hablarle. Al fin se decidió:

—Don Andrés, usted sabe que en la sucursal de Córdoba nos hemos quedado sin administrador. Me gustaría el cargo.

—¡Basta! Para ser administrador de una sucursal mía, se precisa talento para representarme bien y habilidad para, en un momento dado, resolver sin consultarme una situación difícil. Usted no sirve. Y déjeme en paz.

Y don Andrés le volvió la espalda. El secretario todavía se atrevió a insinuar:

—Despachamos ahora la correspondencia?...
—Luego. Márchate ahora. El secretario salió.

Don Andrés, ya solo, no salía de su asombro. Había consigo mismo, como si pensara en voz alta, paseando por la estancia a grandes pasos.

Y vendrá, como me anunció. Será capaz. Y me compromete. Si la encuentra mi esposa, tan rígida en sus principios, adiós paz, tranquilidad y sosiego de mi casa.

De pronto, envalentonado, decidido a todo, exclamó:
—¡Que venga! Acabemos de una vez. Todo antes que darle los cuarenta mil pesos que me exige ahora esa mujer.

Don Andrés, la esposa de don Andrés, entreabrió a mampara del despacho.

—¿Estás solo, Andrés?
Al gerente le contrarió la presencia de su esposa. Nerviosamente estrujó el bolsillo de la perfumada epistola de Mercedes, que decía: «Si no me entregas lo pedido, mañana, a las once me presentaré en tu despacho y daré el escándalo.»

Pensó: «La verdad es que me he portado mal con esta muchacha inocente y desvalida. Pero... cuarenta mil pesos... De ninguna manera.» Miró el reloj. Eran las once menos cuatro, y Luisa no se marchaba. Transcurrieron veinte minutos mortales. De pronto, a la parte de fuera del despacho, se escucharon unas voces airadas.

—¿Qué es eso, Andrés?
Don Andrés detuvo a su mujer.

—No vayas. Será alguna operaria que habla en voz alta. Voy yo.
Salió y oyó claramente desde el pasillo los voces de los que discutían en el salón de visitas. Se detuvo y escuchó. Oyó claramente cómo su secreta

rio decía a Mercedes que el dueño había salido de la ciudad. Ella no lo creía y arreciaba en sus gritos y desplañes.

—Dios mío, ¿qué era aquello?... Su secretario debía conocerla.
Oyó que le decía:
—Basta, señorita; usted es una fanática. Aquí conocemos de sobra, particularmente yo, la historia de usted. Ya se la haré yo conocer a don Andrés.

—No, por Dios; no diga usted nada y me voy—suplicaba Mercedes.
Don Andrés pensaba: «Acaso la muchacha inocente y desvalida?...»

—Pero ¿qué es eso, Andrés?
La voz de Luisa, sonando a su espalda, acabó de desconcertarle. Afortunadamente el secretario entró entonces. Y resolvió las dudas que comenzaban ya a alarmar a los esposos. A don Andrés, por su sospecha; al marido, por su pecado.

—Nada, señores, dijo el secretario; —que la familia es a veces un estorbo. Una pariente que está empeñada en que vaya a Córdoba a resolver un asunto suyo, y yo, ¿cómo voy a moverme de mi obligación?...»

—¡Ah! Pero no es ni siquiera una cuestión pecaminosa, ¿eh?... preguntó don Andrés.
—Vamos a despachar la correspondencia. Escriba.

Ya ante la máquina de escribir, don Andrés, dictó: «En sesión de ayer de este Consejo de administración, se acordó, en vista de su solicitud, referencia y cualidades, nombrar a usted administrador de nuestra Casa de Córdoba.» Se detuvo a pensar: «¡Ah! si—continuó: al pie del oficio y en el sobre puede usted escribir su nombre.»

—Señora, por Dios!... En mí no cabe eso.
La patrona salió. Poco después llamó don Andrés a su secretario.

—Vamos a despachar la correspondencia. Escriba.

De Interés.

Escuela militar de Tiro Nacional de Santander

Estando en curso el período de ingreso de cuotas militares para soldados de servicio reducido, se advierte a los alumnos, socios y a cuantos en general les interese, que en esta Escuela militar se facilitan gratuitamente cuantas gestiones sean necesarias para la tramitación de solicitud de estos beneficios.

Desde esta fecha queda abierta la inscripción de alumnos para el segundo curso de instrucción militar.

Domicilio, calle de Burgos, número 24. Horas, de siete a nueve de la noche.

BAR FLOR
PLAZA DE DATO.- Teléfono 23-76
SOCADILLOS
CERVEZAS
EMBUTIDOS
VISITE LA CASA

Nueva Montaña

El elemento obrero organizado, demuestra de día en día un grado más de capacitación en lo que a cultura, solidaridad y progreso se refiere.

Los metalúrgicos de esta localidad se propusieron construir Casa del Pueblo y, sin empréstito alguno, con sólo sus propios medios, lo levantaron.

Quisieron instituir una «Cultural» donde los socios, y los hijos de los socios, se ocupasen más en la instrucción escolar y pudieran saborear litera y a ideológica, y lo han conseguido con creces. Prueba evidente de ello es, la terminación del curso organizado por el activo e inteligente compañero Angel Saiz, ayudado por los simpatizantes jóvenes Saiz Argüeso, Manuel Gallardo, Vicente Fernández y algún otro que en este momento no recordamos, al que han asistido cerca de sesenta alumnos.

Pues ahora, se han propuesto fundar una Cooperativa Obrera de consumo y es indudable lo han de conseguir. Y ésta sí que será una gran conquista.

Ya son más de cuarenta los inscriptos para dicha fundación, es de presumir no transcurran muchos días sin llegar al centenar.

¡Animo, metalúrgicos; adelante y sin lesmayar, hasta conseguir vuestra loable aspiración!

Despedid al aire la bandera de la Cooperación.

El Corresponsal.

Banco de Santander

Su situación en 30 abril de 1932.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, Inmueble, VALORES NOMINALES, etc.

V.º B.º
El Director Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA
El Interventor, MARCOS BALESTEROS MIER

Advertisement for G. RODRIGUEZ PRIETO, Especialista de las Industrias del cuero. Includes image of a man and text: '¿Usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero mira bien de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles. G. RODRIGUEZ PRIETO. Bolsos - Carteras - Marroquinería. Visite usted nuestra exposición permanente en Puerta la Sierra. SANTANDER.'

Almacenes "EL RECLAMO"

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:

- Calcetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Telas blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheros lana a 70 ídem.
Plumas de señora a 7,50.

"BAR MERCANTIL"

Antiguo «Restaurant Cantábrico»

Juan Bautista Gutiérrez
ESPECIALIDAD EN MANZANILLA
«LOS 48», BLANCO DE LA NAVIA Y CAFE EXPRES
Bebidas de las mejores marcas españolas y extranjera. Legítimo Ron Bacardí y Caña de La Habana.
Palacio de Macho, Hernán Cortés, 9
SANTANDER

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

En el club de los Exploradores Suggestiva conferencia del Explorador peruano Augusto Flores

El intrépido explorador peruano don Augusto Flores, que tan portentosa hazaña llevó a cabo, recorriendo a pie 18.000 kilómetros, para trasladarse de Buenos Aires a Nueva York, ha aprovechado la oportunidad que le brindaba su estancia en esta población, para obsequiar con una charla a sus camaradas los exploradores santanderinos, en la que les ha explicado las incidencias más destacables del mencionado viaje. La expedición, que al salir de Buenos Aires, estaba integrada por cinco valientes y jóvenes exploradores y dos perros, fué sufriendo bajas a medida que avanzaba en su empresa, sin que esas adversidades disminuyeran lo más mínimo el entusiasmo de que estaban provistos. La primera víctima, fué el jefe de la expedición, que al ir a vadear un río, para buscar paso para sus camaradas, fué arrastrado por la corriente, sin que sirvieran de nada los esfuerzos que éstos hicieron para salvar al buen compañero. La segunda víctima, cayó en un desierto al ser picada por una víbora, y en el

mismo desierto, murió de hambre y sed el único perro que les quedaba, pues el otro fiel animal le mataron los individuos de un poblado al defender a sus amos de un ataque.

Los dos camaradas que le quedaban, adquirieron la enfermedad del paludismo, lo que les obligó a regresar a sus casas, siguiendo solo el viaje el conferenciante, que con gran amenidad siguió relatando a los boy-scout, todas las peripecias de tan accidentada marcha, haciendo gran incapié en el espíritu de camaradería y cooperación de esta mundial Institución, que no conoce fronteras gracias al cual pudo dar cima a su magna empresa, por el apoyo, tanto moral como material, que en todo momento encontró en los exploradores de los países que visitaba.

Al terminar esta interesante charla, fué objeto de una gran ovación.

"La Paternal"

Compañía de Seguros. - Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES Pizarro, 6, Teléf. 2307

Teléfono de LA REGION 2307

Música de "Donde vas Alfonso XIII"

Canclón para niños

Ya está la Niña llorando con lágrimas de dolor, pues la están boicoteando españoles sin rubor, españoles sin honor.

Ellos dicen que a la Niña la pueden eliminar, y mandarla a su «casina» para ellos gobernar, para ellos sobornar.

Mas en balde se mo'estan nunca lo han de conseguir, que República es vivir y de la vida protestan, y con el boycott contestan.

Venturoso fué aquel día en que España suelta dió a espasmos de alegría, que un monarca ceceno, que un monarca nos quitó.

Fuera luchas fratricidas y «Viva la Libertad!», fuera ansias homicidas dejar a la Niña en paz, dejarla que ya es capaz.

Que si encraspa su melena y llega un grito a lanzar, no habrá bastantes cadenas para pillos amarrar, para cuerpos arrastrar.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venuta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Pen-falfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez.

FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS Venta po. mayor y menor. Aurelio Ruiz.

VILLA ROSA, calle Cuesta. Plato del día. Visite la casa.

CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

Espectáculos

GRAN CINEJA

A las siete y a las diez y media: Revista Paramount y «Catolicismo».

TEATRO PEÑEDA

A las siete y a las diez y media, «La tragedia de Scapa Flow o la tumba de la flota alemana».

SALON VICTORIA

A las cuatro y media y a las siete: «El Danubio azul» y dibujos.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Catolicismo».

FABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Luces de Buenos Aires».

Lea V. LA REGION

La prosperidad de LA REGION depende de esta plana. Sin vuestro apoyo, valemos poco nosotros.

Se vende papel viejo a 4 pesetas arroba

GRAN LAMPISTERIA MODERNA Crispin de Blas Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas Timbres y reparaciones Nueva lámpara filamento metálica de 5 bujías, en adelante, a 1,25 pts. Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo. Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

Academia de baile Profeso: Antonio Sánchez Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón. EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8.

Compañía Trasatlántica VAPORES CORROS ESPAÑOL SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York 6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España Cuba y Méjico 12 expediciones al año. EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones. LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor 12 expediciones. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año. Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc. Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, y Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8 EN SANTANDER Sres. Mijo Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

"La Paternal" Compañía de Seguros. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES Pizarro, 6, Teléf. 2307

Anúnciese en LA REGION CONSERVAS ALBO SANTAÑA (SANTANDER)

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander COLABORADORA EL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en: Castro, Torrelavega, Cabezon de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tania), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la sucursal Herón Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Realiza las siguientes operaciones de seguro: Seguro de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas. CAJA DE AHORROS Ahorro a la vista tres y media por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días. Los intereses son abonados trimestralmente en Julio y en Enero. Hora de oficina: Central, de 9 a 1 y de 4 a 6. Los sábados por la tarde de 2 a 4. Subc. de Pereda y de las

Servicio de trenes

Table with train schedules for Santañer-Madrid, Santander-Ontaneda, Santander-Bilbao, Santander-Lierganes, Santander-Astillero, and Santander-Torrelavega. Includes arrival and departure times for various routes.

BANCO MERCANTIL SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Serruelo, Burgos, Cabezon de la Sal, Claveria, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gulluno, La Bañeza, Laredo, Ledo, Llanes Nueva, Ponterrosa, Potes, Posada de Ramales, Retamosa Sabagun, Salamanca, Salas de los Infantes, Santola, Torrelavega, Urdueza y Valencuela don Juan Corvera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego. Capital 15.000.000 pesetas. Desembolsado 8.400.000. Fondo de reserva 13.000.000. CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento y cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las monedas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. - Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santola, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES, - Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00. Cuantas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS y encontrará todas las marcas a los mejores precios AUTO-GOMAS Velasco, I. - Teléfono 37-28

## Esta mañana, en el Palacio Nacional y bajo la presidencia de Alcalá Zamora, se celebró Consejo de Ministros "El Socialista" pide que antes de aprobarse el Estatuto de Cataluña se lleve a efecto el proyecto de Reforma agraria, pues con ello se remediará el hambre del pueblo

### La cámara frigorífica de los Padres

Bilbao.—A cesar la comunidad de los Jesuitas por la disposición de las Cortes al quedar disuelta la Compañía de Jesús, los Padres que regentaban el colegio de Orduña parece ser que en aquellos días habían comprado una máquina frigorífica cuyo valor ascendía a unas 17.000 pesetas.

Quedar disuelta la Compañía y desaparecer la máquina frigorífica del Colegio de Orduña, todo fue uno.

Pero el gobernador civil señor Calviño, insistió persistentemente de la Policía de aquella plantilla que trabajasen incesantemente para descubrir el paradero de la máquina referida.

Después de numerosas investigaciones, esta mañana se trasladó al pueblo de Lacuadra un comisario acompañado de un agente, los cuales consiguieron descubrir la máquina en el sótano de un chalet, en el preciso momento que a él llegaban tres conocidas personalidades bilbaínas, que dijeron al ser interrogados por los agentes, que conocedores de la venta de aquella, querían conocerla para consultar el precio y adquirirla.

Por lo que pueda haber de cierto en el asunto, el gobernador dió cuenta del hallazgo al delegado de Hacienda, quien a su vez dispuso que mientras se decide en consecuencia, vigilen el chalet referido una pareja de la Guardia civil.

### Avioneta con averías

San Sebastián.—En el pueblo de Zarauz aterrizó hoy tarde, la avioneta tripulada por el aviador Pombo, que llevaba como pasajero al conde de Maurico. El aterrizaje fué debido a una avería en el motor. Los aviadores daban un paseo desde Bilbao.

### Proclamas anarquistas.

Logroño.—Ayer se observó que por las ventanas bajas del Cuartel de Infantería unos individuos arrojaban proclamas anarquistas.

E tentante de guardia hizo algunos disparos para amedrentar a los referidos sujetos, y un centinela que se hallaba en la parte superior del edificio detuvo a uno, llamado Pedro Fernández Erayo.

Hoy la policía logró detener a otro de los propagandistas ácratas.

Ambos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

### Inspección a las residencias de los jesuitas.

Barcelona.—Se encuentra en esta capital, don Demófilo de Buen, presidente del Patronato de incautación y administración de los bienes de la Compañía de Jesús. El señor de Buen, que viene en visita de inspección, visitó al delegado de Hacienda en su despacho oficial y marcharon a la residencia de la calle de Palau, donde realizaron una detenida visita, así

como también a la Redacción y Administración de la «Revista Ibérica», instalada en dicho edificio.

A las doce fueron a visitar las escuelas que el Patronato Escolar tiene instaladas en el colegio de la calle de Caspe.

Por la tarde, se realizó la visita al Colegio Máximo, de Sarriá, y a las siete se celebró en la Generalidad, una reunión a la que asistieron el consejero de la Generalidad, señor Ventura Gassó; el alcalde, señor Agudé; el delegado de Hacienda, señor Vázquez L. Sarte; el teniente alcalde, señor Comas, y don Demófilo de Buen.

Ayer el señor de Buen, acompañado del señor Vázquez de Lasarte como representante del Patronato en esta provincia, continuó la visita que viene realizando, trasladándose a Manresa para efectuarla con relación a los edificios denominados Residencia de San Ignacio y Santa Cueva.

### Comentarios de la Prensa contra el Estatuto de Cataluña

Madrid.—Nuevamente se ocupan hoy casi todos los diarios de Madrid a comentar la presentación en la Cámara del Estatuto de Cataluña.

Muchos diarios dirigen duras ataques contra las aspiraciones de Cataluña y contra los deseos de la Generalidad.

«El Debate» en un artículo, comenta el denso ambiente que contra el Estatuto se ha destapado en España, asegurando que la culpa es de los dirigentes de la generalidad que no han sabido atemperar sus aspiraciones.

Agrega el órgano católico, que el pueblo catalán, no debe tolerar que Macia sea el verbo de la opinión catalana. Dice de éste que es un hombre exaltado y que por tal motivo debe inspirar una confianza muy restringida al pueblo catalán.

Añade que hasta la fecha no se ha dejado escuchar otras opiniones de destacadas personalidades catalanas sobre este asunto y continúa diciendo que el Estatuto de Cataluña, tal como va a ser presentado a las Cortes, resulta totalmente henchido de un espíritu antiespañol y totalmente laico.

Sigue diciendo que no deben temerse las amenazas y baladronadas que la Generalidad pretende hacer, y termina diciendo que la aprobación

### Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.—:—:—:—:—:—:—

Pida achicoria de "La Granja" en todos los comercios

de aquél podrá admitirse siempre que lleve dentro de sí el anhelo de la unidad patria, pero que fuera de ello debe rechazarse en su totalidad.

El mismo periódico, en otro suelto y refiriéndose también al mismo asunto, dice que con la presentación del Estatuto en la Cámara, el ministro de Hacienda, señor Carner, debe abandonar su cartera, por haber sido uno de los principales colaboradores en la redacción del mismo dentro del Consejo de la Generalidad.

El «ABC» sigue igual que ayer su campaña en contra del Estatuto catalán y de lo redactado en el pacto de San Sebastián.

Señala que las Cortes podrán hacer valer su voluntad, pero que España queda aparte y salva su voto.

«El Sol», refiriéndose al mismo problema, en uno de sus editoriales dice que a Cataluña debe concederse o todo o nada.

Considera que no es admisible la actitud adoptada por la mayoría de los consejeros de la Generalidad y termina ratificándose en su afirmación: o todo o nada.

«La Libertad» continúa su campaña iniciada ayer, acerca del idioma que ha de seguirse estudiando en los Centros docentes de Cataluña en caso de que el Estatuto llegue a su aprobación.

Insiste que en aquellos deben seguirse las mismas generales normas que hasta ahora han venido rigiendo.

### Bar "Nueva España"

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.  
Boleterías permanentes día y noche con grandes partidos.

### «El Socialista» y la Reforma agraria

Madrid.—«El Socialista», en su número de hoy, dice que es necesario en las Cortes el apazamiento de la aprobación del Estatuto de Cataluña, y en cambio aboga por la pronta resolución del proyecto de Reforma agraria.

Dice que lo que algunos pretenden hacer ahora en el Congreso con el Estatuto de Cataluña, no es más que un labor político, en el que se menguó el hambre de los señoritos catalanes, y señala que es mucho más urgente la aprobación de la Reforma agraria, porque con ello se resolverá el agudo problema del hambre que el pueblo sufre.

### «El Imparcial» y el Estatuto.

Madrid.—«El Imparcial», de hoy, prosigue su campaña en contra de la aprobación del Estatuto catalán y publica, entre diversos artículos, varios de algunos diputados de la Cámara, en los que todos combaten el proyecto catalán.

### La reunión de la minoría radical socialista.

Madrid.—La reunión que anoche celebró la minoría del Partido Radical Socialista duró hasta muy cerca de las dos de la madrugada.

A ella asistieron los ministros don Marcelino Domingo y don Alvaro de Albornoz.

El señor Domingo hizo en un discurso diversas apreciaciones sobre la aprobación del Estatuto catalán y la

asamblea concedió un amplio voto de confianza al ministro de Agricultura para que presente las enmiendas que sobre el Estatuto y la Reforma Agraria estime pertinentes.

### Muerta por un tren.

Valencia.—Los guardias municipales números 123 y 266, Manuel Labrias Safón y Eduardo Pico Cascant, encontraron en la línea del ferrocarril eléctrico de Valencia al Grao, frente a la casilla número 13, a una mujer de unos sesenta años, que había sido atropellada y muerta por el tren eléctrico ascendente, número 17.

El conductor, S. Tapia, dijo que no había visto a la atropellada, ignorando que tal hubiera ocurrido hasta que se lo comunicaron.

La víctima no fué identificada.

### Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Nombrando jefe superior de Policía de Madrid, a don José Aragonés Champín.

Una orden del ministerio de Instrucción pública relacionada con la consulta hecha sobre las fijaciones de exámenes aprobadas en decreto del 16 de abril de 1918, para que sean estudiadas y modificadas, según requieran las nuevas normas de Enseñanza.

### Se pedirá un referéndum al Gobierno.

Madrid.—En los centros políticos se aseguraba esta mañana que una personalidad de la Cámara, perteneciente al sector republicano, tiene el propósito de presentar en las Cortes una proposición incidental sobre la aprobación del Estatuto de Cataluña, en la que abogaba para que por todas las provincias españolas se someta a un referéndum la aprobación del Estatuto.

### Pombo y Compañía, S. L.

Doctor Madrazo, 1, primero

Telef. 14-19.-SANTANDER

Aceites americanos y tipo Monopolio. Carbones Asturianos. Seguros, Vida, Accidentes, Responsabilidad civil. Robo, Transportes Marítimos, Incendios.

### Manifestación contra el Estatuto de Cataluña

Madrid.—Parece ser que la popular entidad madrileña, denominada Casa de los Gatos, en colaboración con numerosos centros regionales, se propone celebrar el próximo domingo una manifestación en contra de la aprobación del Estatuto de Cataluña.

Es a desahorar por el paseo de la Castellana y llegará hasta el Congreso, a cuyo edificio se destacará una nutrida representación regional para hacer entrega al presidente de la Cámara señor Besteiro de un escrito en el que vayan redactadas las conclusiones pidiendo la integridad nacional.

No se sabe si el ministro de la Gobernación autorizará este deseo de la Casa de los Gatos y de algunos centros regionales.

### El señor Carner y la reforma Agraria.

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Carner hizo esta mañana algunas declaraciones a un periodista.

Entre ellas manifestó que el proyecto de Reforma Agraria debe ser estudiado con absoluto detenimiento antes de llevarlo a la Cámara y a la «Gaceta».

Continuó diciendo que estaba estudiando detenidamente el proyecto de presupuesto para el ejercicio de 1933. Refiriéndose a las labores que actualmente expende en el mercado nacional el Monopolio de la Compañía Arrendataria de Tabacos, hará sus gestiones para que aquella vea la forma de mejorar dicho artículo.

Dijo también que contra lo que muchos suponen relacionado con el precio de la gasolina en España, no es nuestro país en el que más caro se vende aquel producto.

### La festividad del día

Ferrol.—Hoy, con motivo de la festividad de la Ascension, la ciudad ha observado en su casi totalidad la festividad cristiana.

Los comercios abrieron algunos sus puertas por la mañana; pero al mediodía cerraron, habiendo permanecido así durante toda la tarde.

### Elecciones parciales

Cuenca.—Los elementos de la Acción Ciudadana Agraria se han reunido esta mañana para designar los candidatos que han de presentarse con motivo de las elecciones parciales

### No olvide Vd.

que la casa que casi regala...

MEDIAS DE TODAS CLASES, CALZETINES, CARTERAS, PAÑUELOS, CORBATAS y otros muchos artículos es

### El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

que en breve han de efectuarse en aquella localidad.

Iguamente por su parte se han reunido los partidos de la izquierda para tender sus representados.

El armisticio chino-japonés. Londres. (R. die) — Comunican de Shanghai que esta mañana, y por las representaciones de las potencias chinas y japonesas, se ha firmado el armisticio chino-japonés.

### Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Madrid.—Esta mañana y como primer jueves de mes en el Palacio Nacional y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se celebró consejo de ministros.

El último en llegar al mismo, fué el jefe del Gobierno que lo verificó a la una de la tarde.

La reunión ministerial con el presi-

Recordad que todas las ideas razonables son admitidas en las columnas de nuestro periódico, siempre que vengan expresadas con corrección y sin estar al adversario, sea de derechas o de izquierdas, con palabras desagradables. No olvidéis que la buena educación es el mejor indicador de la altura mental de las personas

dente de la República duró hasta las dos de la tarde.

Una vez terminado el Consejo, los ministros, invitados por el señor Alcalá Zamora, pasaron al comedor del Palacio Nacional, en el cual fueron obsequiados los ministros con un banquete, con motivo de conmemorar la fecha del primer aniversario de la proclamación de la República.

A la salida de Palacio, uno de los ministros hizo la siguiente manifestación verbal de lo tratado en la reunión ministerial.

El presidente del Consejo dió cuenta del próximo viaje que a la capital de la República ha de hacer en breve el Jaffa.

Fué presentado por el ministro de Marina un proyecto de decreto anulando los contratos hechos por la Compañía Trasatlántica con el Gobierno de la Dictadura.

Otro proyecto del ministerio de Obras Públicas considerando como parte integral del sueldo de los funcionarios de aquel departamento y que antes percibían como gratificación del Estado.

El señor Giral manifestó a su vez a los informadores, que había presentado a la consideración de sus compañeros de Gabinete dos decretos: uno aceptando la suspensión de pagos a la Compañía Trasatlántica y otro comprendiendo la suspensión de los contratos hechos en la época dictatorial.

### La Comisión de Estatutos.

Madrid.—En la mañana de hoy, en una de las secciones del Congreso, se reunió la Comisión de Estatutos.

El presidente de la misma manifestó a los informadores, que se habían estudiado numerosas enmiendas y votos particulares relacionados con aqué y que son muy numerosos. Dijo también que se habían corregido algunos párrafos en los que afectaba a la forma en que estaban redactados.

### El banquete del presidente al Gobierno.

Madrid.—Como arriba señálemos esta tarde a las dos y en el Palacio Nacional tuvo lugar el banquete que el presidente de la República dedicaba a los componentes del Gobierno con motivo de festejar el primer aniversario de la proclamación de la República.

Al banquete asistieron el señor Alcalá Zamora y señora; el presidente del Gobierno, señor Azaña, y señoras ministros del gabinete y las señoras de estos y los exministros de la República señores Lerroux, Mauru, Nicolau y Martínez Barrios.

También asistieron entre otras personalidades el secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra, el jefe de la guardia presidencial señor Tenorio y otros.

### En el Ministerio de la Guerra.

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del agregado militar de los Estados Unidos.

### Cotización local

Fondos públicos. Deuda Amortizada, 5 por 100, 1920 a 90,45; peseta 25.000. Obligaciones. Hidroeléctrica, 5 por 100, 1921 a 81 por 100; pesetas 18.000.

**GRANCINEMA**

Mañana, viernes, Moda, Sensacional DEBUT del espectáculo procedente del FOLLIES BERGER de París y RIALTO, de Madrid

**BALLETS RUSOS KOMAROVA**

VEINTE bailarinas rusas sobre la escena. Un espectáculo de ensueño. Completará el programa EL EXPRESO DEL AMOR, comedia musical. Butaca, tarde, 2,50 Noche, 2,00

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**

VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

**Cristobal Colón** 22 de junio  
**HABANA** 22 de mayo

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 25'20 de impuestos, total 560 50 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterraneo Brasil-Plata

El de 30 abril irá de Barcelona al vapor **URUGUAY**

mitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. El de pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 565,50 peseta

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Señores Hijo de Angel Pérez, Compañía** Paseo de Pereda, 35

telefono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**CAFE CANTABRO** Gárdos, 1 —EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS—  
Teléfono 36-57

Café exprés — Licores de las mejores mareas

Hoy g an éxito de **Eva Maravillas** y de **María Beatez**

Domingos y días festivos sección de moda a las seis.